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Abstrakt

Evakuace osob je již dlouhodobě v požární ochraně vnímána odchylně než na úseku ochrany obyvatelstva. Do nabytí účinnosti zákona o integrovaném záchranném systému [1] to bylo dáno rozdílným přístupem jednotlivých složek k této problematice, nicméně po 1.1.2001 je i ochrana obyvatelstva v gesci Hasičského záchranného sboru České republiky, ale rozdílnost ve vnímání významu pojmu evakuace osob z předpisů nevymizela. 
Pojetí v oblasti požární ochrany 

V požární ochraně (dále také PO) nebyl v právních předpisech pojem evakuace nikdy přesně definován. Všeobecně je však chápán jako krátkodobé opuštění potenciálně ohroženého prostoru průvodními účinky požáru (např. úbytkem kyslíku, zplodinami hoření, teplem) bez pomoci záchranných složek. Z hlediska časového se jedná o opuštění prostoru za dobu řádově desítek sekund, maximálně minut. Klasickým a hasičům nejznámějším příkladem evakuace, je opuštění objektu, v němž byl vyhlášen požární poplach, a to podle předem zpracovaného evakuačního plánu po stanovených únikových cestách (obr. 1). 
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Obr. 1 Příklad označení únikových cest a požárního evakuačního plánu

V praxi dochází poměrně často k záměně pojmů evakuace a záchrany osob. Dle literatury [2] je záchrana osob chápána jako situace, kde byla z nejrůznějších příčin znemožněna evakuace osob a vyvstane potřeba pomoci zvenčí. Pak již není rozlišován druh přicházející pomoci. Jestliže je tedy nutné ohrožené osoby vyvádět po schodištích za pomoci dýchací techniky, jedná se již o záchranu a nikoliv o evakuaci. Záchrana osob není předmětem příspěvku a výše uvedený komentář je zde uveden pouze pro přesné vymezení řešené problematiky.
Zákon o požární ochraně [3] pojem evakuace nezmiňuje. Vyhláška o požární prevenci [4], která zákon provádí, s ním standardně pracuje ve smyslu výše uvedeného. Pojem evakuace je ve vyhlášce o požární prevenci aplikován v mnoha dílčích částech, např. při vymezení podmínek pro hašení požáru a záchranné práce (§11), zpracování posouzení požárního nebezpečí (§16), definování obsahu požárního evakuačního plánu (§33), zpracování požárně bezpečnostního řešení (§41), rozvedení a upřesnění činnosti výkonu státní požárního dozoru (§46).

Termín evakuace není blíže specifikován ani v dalších právních předpisech, které s požární ochranou souvisí (např. Nařízení vlády č. 172/2001 Sb., k provedení zákona o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů). 
Další právní předpis, kterým je vyhláška o organizaci a činnosti jednotek požární ochrany [5],  se k evakuaci staví „diplomaticky“.  Na straně jedné s ní pracuje ve smyslu výše popsaného, na straně druhé již uvádí zásady činnosti jednotek na úseku civilní ochrany a ochrany obyvatel s odkazem na zákon o integrovaném záchranném systému [1] (dále jen zákon o IZS).

Pojem evakuace se vyskytuje rovněž v právních předpisech souvisejících se stavební činností. Na základě Směrnice rady Evropského společenství 89/106/EHS pro stavební výrobky a Interpretačního dokumentu č. 2 (dále jen interpretační dokument) byly do legislativy v ČR implementovány mimo jiné také požadavky související s evakuací osob. V interpretačním dokumentu je však pojem evakuace poměrně vágně vymezen jako „uspořádaný pohyb osob na bezpečné místo“ s upřesňujícím odkazem na předpis ISO 8421-6 Fire protection - Vocabulary - Part 6: Evacuation and means of escape.
Mezi nejvýznamnější právní předpisy v oblasti stavebnictví na území ČR lze zařadit zejména stavební zákon [6],  vyhlášku provádějící některá ustanovení stavebního zákona [7] a dále také vyhlášku o obecných technických požadavcích na výstavbu [8]. Z výše uvedených dokumentů se s termínem evakuace lze setkat ve vyhlášce o obecných technických požadavcích na výstavbu (např. ve všeobecných požadavcích a v požadavcích na zajištění úniku osob). Ostatní předpisy s termínem evakuace osob nepracují. Diskutovaný pojem se bez bližšího definičního vymezení objevuje také v jiných obecnějších právních dokumentech jako jsou zákoník práce [9] a vyhláška stanovující  základní požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení [10].
Pojem evakuace je velmi intenzívně používán také v některých technických předpisech požární ochrany. Jde zejména o tzv. kmenové normy požární bezpečnosti staveb [11, 12]. V uvedených normách je termín užíván v souvislosti s definicí únikových cest, návrhových požadavcích na stavební objekty a zejména pak doby evakuace. Předpokládaná doba evakuace tu je při hodnoceních srovnávána s mezní dobou evakuace tu, max. Stanovené doby evakuace zahrnují pouze dobu vlastní evakuace bez zohlednění doby pro detekci vznikajícího nebezpečí a následně pro vyhlášení požárního poplachu. Doby evakuace jsou uváděny v minutách.  

V průběhu let se ustálil názor odborníků působících v požární ochraně na hodnotu mezní doby evakuace na nechráněné únikové cestě tu, max ≈ 2,5 minuty [13]. Obecně se za nejpravděpodobnější rychlost pohybu osob uvádí hodnoty v intervalu 15 až 40 m.min-1. Rychlost pohybu osob je nejen proměnlivou hodnotou, ale také veličinou, která závisí na hustotě osob v objektu (e a dalších aspektech (např. fyzický a psychický stav unikajících osob, stáří osob).
Mezní dobu evakuace nelze z důvodů mnohých činitelů, které jsou specifické pro různé prostory, považovat za exaktní číslo. Názorově ustálená doba evakuace na nechráněné únikové cestě podporuje názor, že z hlediska požární ochrany je evakuace chápána jako krátkodobý proces, který je ukončen v okamžiku, kdy se unikající osoby vyskytují na volném prostranství nebo v jiném chráněném prostoru obdobného charakteru. Současně nejsou řešena další opatření související s následnou péčí o evakuované osoby.
Evakuace osob z pohledu ochrany obyvatelstva
Na úseku ochrany obyvatelstva (dále také OO) se evakuace osob řešila především z pohledu hrozby ozbrojeného konfliktu a následného přemístění obyvatelstva z míst předpokládané bojové činnosti do míst, která zajišťují pro evakuované obyvatelstvo náhradní ubytování a stravování. Jde tedy relativně o dlouhodobý proces včetně zajištění dalších opatření souvisejících s následnou péči o evakuované osoby (viz obr. 2).
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Obr. 2 Proces evakuace obyvatelstva

Obdobně zákon o IZS [1] již ve vymezení pojmů (§2) rozumí ochranou obyvatelstva plnění úkolů civilní ochrany – zejména varování, evakuace, ukrytí a nouzové přežití obyvatelstva – s odkazem na článek 61 Dodatkového protokolu k Ženevským úmluvám z 12. srpna 1949 o ochraně obětí mezinárodních ozbrojených konfliktů (Protokol I), přijatého v Ženevě dne 8. června 1977 a publikovaného sdělením pod č.168/1991 Sb. Protokol I chápe evakuaci jako humanitární úkol,  jehož cílem  je chránit civilní obyvatelstvo  před nebezpečím, pomoci mu odstranit bezprostřední účinky nepřátelských akcí nebo pohrom  a také vytvořit nezbytné podmínky pro jeho přežití. S pojmem evakuace pracuje tento zákon i v dalších částech - v úkolech hasičského záchranného sboru kraje (§10), v úkolech orgánů obce (§15 a §16) a v úkolech velitele zásahu (§19). 
Zákon o IZS v oblasti způsobu evakuace a jejího všestranného zabezpečení provádí vyhláška k přípravě a provádění úkolů obyvatelstva [14], a to konkrétně v části čtvrté. Je zde stanoven způsob provádění evakuace (§12), je jednoznačně definováno, že se evakuace provádí z míst ohrožených mimořádnou událostí do míst, která zajišťují pro evakuované obyvatelstvo náhradní ubytování a stravování. Dále jsou určeny skupiny obyvatelstva, pro které se evakuace plánuje přednostně, mimořádné události a zóny havarijního plánování, pro které se evakuace plánuje. V tomto paragrafu je rovněž problematicky zakotveno, že opuštění míst ohrožených mimořádnou událostí se plánuje do 48 hodin a u velké sídelní a průmyslové aglomerace až do 72 hodin, což při potenciální evakuaci ze zóny havarijního plánování objektů nebo zařízení s nebezpečnými chemickými látkami (ve smyslu zákona o prevenci závažných havárií [15]) je  předpoklad nesmyslný. Standardně se v těchto případech neevakuuje vůbec, ve výjimečných případech by byla evakuace žádoucí v relacích časově reálné proveditelnosti – tj. dle literatury [16] přibližně 6 hodin. Uvedená vyhláška rovněž stanoví zabezpečení evakuace (§13), a to pořádkové, dopravní, zdravotnické, mediální a zabezpečení ubytování, zásobování a distribuce zásob. Jsou zde rovněž stanoveny orgány pro řízení evakuace (§14), které tvoří pracovní skupina krizového štábu, evakuační a přijímací středisko.
Na základě praktických zkušeností lze konstatovat, že se evakuace plánuje zejména pro ohrožení přirozenou a zvláštní povodní – je řešena plánem evakuace obyvatelstva, který je jedním z plánů konkrétních činností havarijního plánu kraje, zpracovávaného dle zákona o IZS. Vnější havarijní plány, zpracované na základě příslušných zákonů [1, 15], evakuaci  s ohledem na využití organizačních a  technických opatření ukrytí a individuální ochrany standardně neplánují.
Závěr
Shrnutím výše uvedených skutečnostní, lze dospět k závěru, že z hlediska požární ochrany je evakuace osob vnímána jako krátkodobý proces zakončený přemístěním unikající osoby bez pomoci zvenčí na volné prostranství nebo do jiného obdobně bezpečného prostoru. V právních předpisech zabývajících se požární ochranou však není termín evakuace v tomto smyslu přesně vymezen. 

Z pohledu ochrany obyvatelstva se jedná o proces dlouhodobější (viz obr. 3), včetně řešení dalších opatření souvisejících s následnou péči o evakuované osoby, jako je náhradní ubytování a stravování. V právních předpisech zabývajících se ochranou obyvatelstva je tento termín poměrně srozumitelně definován.
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Obr. 3 Srovnání procesu evakuace v pojetí požární ochrany a ochrany obyvatelstva

Uvedená disproporce může v určitých případech způsobit nedorozumění s potenciálně možnými právními důsledky. Při tvorbě nové legislativy související s řešenou oblastí, případně novelizaci stávající, se jeví jako žádoucí vytvořit nezavádějící terminologii a tímto  diskutovaný termín uvést na pravou míru. 
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